

最后的“江刀”

野生长江刀鱼有望纳入国家保护名录 今年或是“最后一捕”

原本只是寻常物，如今“炒”翻天，也炒翻天。

上周打电话给江阴的“老法师”，他说看不懂了，“海刀”价格一天一个样，前天1000多元一斤，昨天2000多元，今天4000多元。

南通城里最有名的刀鱼馆子，总厨薛正彪入行16年，他说是“最后的疯狂”，来的食客都要点刀鱼，听说刀鱼今年可能要列入《国家重点保护野生动物名录》，这一吃或是“记忆的味道”。

也有人不服，说是“炒作”，菜市场角落里“刀鱼”50元一斤，有的是。立马有人跳出来，说“外行”，那是小“湖刀”，杂鱼不值钱，刀鱼馄饨用的馅就是这个。啊！有人惊呼，那上次吃刀鱼馄饨，人家论个卖，岂不是暴利？

清明前鱼骨软如绵，正是懂得行的吃客预约刀鱼的时候。识货的餐馆老板们一直盯着，可长江的无锡、镇江段，捕上来的“江刀”少之又少，偶尔有消息“上来一条”，立马被“天价”收购。有人感慨，想那小时候，刀鱼几角钱一斤，捕上来喂猫吃，现在最高价已经卖到8000多元一斤。

近日，中国水产科学研究院淡水渔业研究中心的专家又说，刀鱼规模化养殖技术已突破。2014年9月，上海曾将10万尾人工繁育的刀鱼苗种放流长江。刀鱼灭种之灾不存在了？

大家关心的，都是这最后的“江刀”。

▶3月25日，上海崇明岛团结沙渔港的一名渔户展示当日捕获的刀鱼。目前，在上海市场上，2两以上的正宗长江刀鱼已经卖到6000元左右一斤，较去年同期翻了一番。

一条“江刀”没捕到

3月中旬，江阴、靖江盛传“江刀”上来了。

附近的餐馆老板、贩子还有渔民们纷纷给“老法师”郑金良发来图片，问这是不是真“江刀”。他们焦急问询的背后，是众多预约的食客。上来就收，不论高价。

水产工程师、养殖大户郑金良一一否认。他的判断是：直到上周五，江阴段一条刀鱼都没有。

稀缺至此。

照前两年的经验，3月15日左右江阴段应该能捕上刀鱼了；可今年，非比寻常地晚。

照老习惯，上海等地的老食客们已经摸上门，点名要“江刀”。实在没有办法，都来了，那就“海刀”吧。

于是“海刀”的价格，前两周起起伏伏，翻倍着涨。在长江边土生土长的郑金良，和刀鱼打了数十年的交道，实在看不懂。

相熟的老食客来，说刚在别家餐馆吃了正宗的“江刀”，美味级别天上人间。郑金良摇头，“江刀”没上来呢，都是“海刀”。老食客一听就要去找店家闹，2000多元一斤还卖我“海刀”？郑金良赶紧拦下相劝：餐馆老板也未必识货，而且人家没宰你，“海刀”价格也上去了。

唉！因为刀鱼逐年稀缺，普通人家“一年吃一趟”都是奢侈，早不懂行情了。

郑金良说起上世纪90年代初期，江苏的长江沿岸，“江刀”多到没人要，清明前卖到3角钱一斤，清明后只要1角多，便宜的几分钱。虽然当年的捕捞水平不行，一对夫妻，一条小船，一张小网。

数位江阴、靖江、扬州等地的80后青年跟记者回忆了类似场景，小时候清明前吃刀鱼，乃是家常便饭。南通的厨师薛正彪出生在渔民家庭，小时候看着父亲用“江刀”喂猫。

可能是污染，也可能是气候变化，还可能是海洋里出了问题，刀鱼洄游时间越来越晚。早老的时候，春节后江阴人就吃上“江刀”了，最早年夜饭桌上就能有。后来渔汛逐年推迟，这几年竟推迟到了3月底，一上来就卖好几千元一斤，在郑金良手上最贵行情卖过8000元一斤。

“海刀”“湖刀”也金贵

变化是从2001年左右开始的。“江刀”逐年变少，吃客越来越多，清明前的价格涨到大约一千多元一斤，普通人偶尔一吃，也吃得起。因为利益，曾乏人问津的“海刀”和“湖刀”混了进来。

刀鱼很奇妙，冬天在海里吃饱积攒能量，春天开始逆着长江往上游，到安徽、湖北等地的湖泊中产卵，小鱼又顺着长江出海，到海里成长，周而复始。沿长江逆流而上时被捕获，是为“江刀”，而苏州、无锡、

常州这一段，正是刀鱼最肥美的，在海里囤积的脂肪正厚，是欲产卵而未产之时。

“海刀”完全是另一回事，是在海里并不洄游的刀鱼群体：“湖刀”则更不同，是一部分刀鱼在洄游到长江中下游湖泊之后，定居下来，不再往海里去的群体。

“老法师”一看就能分出来——“江刀”厚实有肉，“海刀”头大体薄，“湖刀”眼大体短，仅“江刀”有传说中的“清明前鱼骨软如绵”。

多位食客和“老法师”说得啧啧作响——“江刀”肉如豆腐，入口即化，筷子在鱼肉上一划，就如划过面粉，一条印子；而那“湖海”的刀鱼，筷子一划，能翻起一块块的肉来。

曾经，“江海湖”区分得很清楚——味道大不同，“江刀”吃不完，“海刀”没人抓，“湖刀”没意思。

但“江刀”日渐稀少，“湖海”就混进来以次充好。2001年左右，“江刀”大约卖1000多元一斤，“海刀”只卖四五十元；于是有人从浙江沿海运来“海刀”，到江阴当“江刀”卖。“海刀”的价格逐年提高，2007年时“江刀”卖两千多元一斤，“海刀”卖1500元，依旧有人进货，有利润；近几年，“江刀”一鱼难求，“海刀”渐成主流，今年竟卖到四千多元一斤。

亲戚“湖刀”也金贵起来。“湖刀”不仅在安徽、湖北的湖泊，在江阴等地市场上也有，从前是没人抓的。上世纪八九十年代，一些个体户图“好玩”，从通长江的池塘里抓到市场上卖，多是小小一筐，小小的鱼，几钱、半两的都有，卖不出价格。如今，“湖刀”的价格也跟着往上走，偶尔湖里捕到正儿八经的二两以上“湖刀”，也能卖到两三千元一斤。

“老法师”有时也没办法，熟客朋友已经开车来了，“江刀”没有，就吃一年四季都有的“海刀”，再没有，就搞点小“湖刀”吃。

“江海湖”，已混为一谈。

市场越来越看不懂

需求催生市场，刀鱼有价有市，可波动极大。

清明是节点。一位专做江鲜的餐馆老板回忆，2000年左右，清明前刀鱼能卖一两千元一斤，清明一过，立马跌到几十元，没人来吃了。

产量是关键。2007年之后，“江刀”产量锐减，江岸数百里，有时一天捕上来的“江刀”，居然能按条计。产量直接影响价格，鱼多则跌，鱼少则涨，一天一个样，有时清晨和晚上的价格波动，能有每斤两三千元之多。于是颇有些刀鱼贩子，干活像是期货操盘手，惊心动魄，大跌大涨。

行话说“百里看刀鱼”，从长江入海口的上海、南通，到江阴、靖江，再到宁镇扬，几乎每隔一百里，刀鱼的品质、口感都有差别，入海口处近似“海刀”，过了南京则越游越瘦，仿佛“湖刀”，等过了马鞍山



02·视点

周日
读本

2016年3月27日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华
组版：车时超

人工养殖技术突破

“江刀”命该绝？难道注定要绝，就像长江里的鲥鱼，功能性灭绝？

记者带着沮丧，准备离开郑金良的河豚养殖场，顺口一问：刀鱼能养殖吗？郑金良说能啊！

据了解，在中国水产科学研究院淡水渔业研究中心多位专家的共同努力下，刀鱼繁殖技术已经有所突破。

记者找到研究中心水产养殖研究室副主任徐钢春，听他一说，更有戏了——

刀鱼的运输难题，因为一次偶然事故而解决：原本怕它们缺氧，加大供氧量，可尝试下来，几个小时必死；一次从江阴运泰州，到了一看，鱼都翻起来了，运货司机想想算了，干脆把制氧机关回家去，反而有小刀鱼活了下来。后来分析，还是刀鱼性子太烈，它们会因为受氧气管不断冒气泡的刺激，不停地撞击鱼缸壁而死。

徐钢春介绍，“长江刀鲚全人工繁养技术的创建与应用”成果获得江苏省科学技术奖一等奖；还有，来自上海市水产研究所苗种技术中心的消息，该中心已成功养殖第三代刀鱼。已经有一些养殖户，从这些科研院所所购买刀鱼受精卵和刀鱼苗，并养殖成功，虽然产量不高，但以现在的刀鱼高价，够赚了。

看来，“江刀”是保住了？

徐钢春点点头，因为养殖技术的突破，刀鱼从物种上被保存下来了。但是，长江生态保护和刀鱼禁捕依然必要且刻不容缓——通俗地讲，若“江刀”在人工养殖场池里养了数十年之后，定会适应环境，而变成“湖刀”；因此，必须间隔几年就要“灌江纳苗”，来更新野刀鱼苗。而为了保证能从长江里纳到刀鱼苗，则需要每年大规模地放流刀鱼。

放流刀鱼的事，近几年一直在做，据新华社2014年报道，上海放流10万尾人工繁育刀鱼。“坚持放流七八年，加上禁捕和生态保护，‘江刀’一定会回来的。”徐钢春说。

据《解放日报》



3月25日，两艘渔船在长江口作业。